

	Pesetas
Año	5,00
Semestre	2,75
Extranjero, un año	10,00
Número suelto	00,05
Idem, atrasado	00,10

Pago anticipado.

Teléfono n.º 62

PERIÓDICO INDEPENDIENTE. —SE PUBLICA LOS LUNES Y JUEVES

Defensor de los intereses generales de Soria y su provincia.

PROPIETARIO: JUAN ARAGÓN Y MARTINEZ

DIRECTOR: JOSÉ MARÍA PALACIO

ADMOR: MARCELO REGLERO PÉREZ

SORIA 14 DE AGOSTO DE 1916.

TEORIZANTES

Desde que el Sr. Valero Heróles se dió un vistazo no hace mucho por Inglaterra, y poco después las naciones del grupo latino-anglo eslavo exteriorizaron en la conferencia de París sus preocupaciones económicas para cuando acabe esa cruenta guerra europea, los políticos españoles de mayor relieve entre los actuales han dado en formular juicios y apreciaciones en tal respecto y lanzar profecías en cuanto á la suerte ó la desgracia que podrá correr nuestro país, cuando hayan enmudecido los cañones y demás artefactos guerreros y empiece la batalla en los aranceles y en las aduanas.

Diríase que era esa la última forma del *mobismo* teorizante español. En el campo de la teoría más ó menos profética andan azacaneados los primates de los partidos que han preconizado la necesidad de la neutralidad nacional á ultranza, no una neutralidad expectante, precavida y provechosa.

Y sin salir de los moldes que constituyen el comodín de lo que marcha sin preocupaciones mayores y previsoras, próxima la fuerza incontestable de los hechos, entra el temor de lo desconocido y, sobre todo, de lo que se considera que fatalmente tiene que llegar. Y según avanza la hora suprema y terrible de la liquidación guerrera, que será más truculenta y más fiera que la guerra misma, aquellos países que no pudieron ó no debieron acumular su esfuerzo ni medir sus energías en los campos de batalla, tienen que apuntarse á la defensiva en esa otra guerra económica que se avecina, en la cual ya no ha de ser posible la neutralidad.

¿Cuál será en ella la suerte de España? Ya nuestros supremos definidores han dejado oír su palabra ó han expresado por medio de la pluma sus pensamientos. Ellos, llámense como se llamen, actúen donde les plazca ó vengan de donde vinieren, no pueden dárlo todo hecho, ni siquiera á medio hacer. No estamos en tiempos de opiniones, sino de acción. Y esta corresponde á los que mandan y á los que son mandados, á los rectores y á los neófitos.

En España ha faltado una preocupación nacional por la guerra. Aquí han sido muchos los que han perdido el tiempo lastimosamente por la causa inglesa ó la alemana que es fundamentalmente distinta de la española. Y ahora que ya había disminuido un poco el furor por las *fobias* y las *filias* en boga, empezamos á teorizar todos acerca de nuestra suerte en los días de paz. Quien no espere con la inquietud debida y la preparación necesaria la aurora nueva que alumbrará un mundo nuevo, está en camino de perecer ó de esclavizarse. Lo que

no han hecho el estruendo de las armas, el gran fragor de los combates y los ríos de sangre humana, lo hará la era del silencio en medio del cual los resortes económicos del mundo harán estremecerse aún á los más fuertes y previsores.

¡Ay, de los que esperan ese momento pensando en lo que van á hacer los demás!

El mundo lucha por razones de Economía.

Ella ha producido esa guerra monstruosa llena de ruinas y de crímenes, de grandes ejemplos de abnegación, de sacrificio, de generosidad y de patriotismo.

Por la Economía vendrá la paz, y por la Economía habrá de decidirse el papel que á cada cual corresponda en la distribución de energías y en su aplicación. El secreto está en evitar que las energías vayan á engrosar el caudal de los demás.

Y eso no lo vamos á evitar ni con teorías ni con profecías. Es cuestión de preparación, de estudio, y sobre todo, de acción, de acción metódica, perseverante, inteligente y porfiada.

"YO ACUSO"

por UN ALEMÁN.

Se ha publicado la segunda edición del «Yo acuso», por un alemán.

Es este libro tan curioso, tan interesante, que solo así se comprende que se hayan tirado del mismo 190.000 ejemplares en alemán, inglés, francés, holandés, español, italiano, sueco y ruso, y que, en nuestro idioma, se haya agotado en breves días una copiosísima edición y haya habido necesidad de hacer al instante la segunda de siete mil ejemplares. En Alemania se prohibió su venta y lectura; se han publicado cientos de refutaciones y es obra que apasiona y seduce.

Es la obra de un alemán—añotemos que ninguna contestación germana, niega á su autor ese título—verdaderamente patriota, que quiere decir la verdad, de la guerra, seguro de que solo si su pueblo la acepta podrá salvarse.

Clara, energicamente, acusa á los culpables de la gran guerra; Liebnacht, en pleno parlamento alemán, interrumpió al Canciller diciéndole: «Usia es el que ha querido la guerra». Este libro estudia quienes son esos responsables, con elocuentes y fuertes pruebas, que los mismos germanófilos tendrán que aceptar.

Los imperialistas, el partido de la guerra, los alemanes en el extranjero, la política báltica de Austria, el Kronprinz, las diferencias entre Francia é Inglaterra y Alemania, son otros tantos temas, tratados admirablemente en un estudio de los antecedentes del conflicto, del que se hace una historia, imparcial en grado sumo.

Los capítulos acerca de las consecuencias de la guerra, sobre todo el de «¿Quién pagará sus gastos?», y el porvenir de la misma, contribuyen á acrecentar el interés de tan sensacional libro.

Es el «Yo acuso» la obra sincera por excelencia que no en valde escogió su autor por lema unas frases de una conocida canción de los estudiantes alemanes: «El que sabe la verdad y la calla, es verdaderamente un miserable».

Las ediciones en castellano llevan un prólogo brillantemente escrito de Miguel de Unamuno, el sabio catedrático de la Universidad de Salamanca.

La segunda edición española, con 309 páginas de texto y portada á todo color, se vende al precio de 2 pesetas ejemplar.

Bolsas de papel cnero con el anuncio del comerciante. Confección garantizada.

Imprenta de M. Reglero y Hnos., Plaza de Aguirre, 2.—Por teléfono, número 62.

El Barón Burrian y el mapa de Europa.

El primer ministro húngaro leyó recientemente ante el Parlamento de su país una extraordinaria carta del ministro de Estado de la noble Monarquía, Barón de Burian. Una de las peregrinas afirmaciones del Barón fué que mientras Austria hizo todos los esfuerzos posibles para conservar la paz en 1914, Inglaterra actuó de «inductor» ó provocador de la guerra. Después que los aliados han publicado toda su correspondencia diplomática, poniendo así al mundo entero en situación de juzgar, mientras que los imperios centrales han limitado cuidadosamente la publicidad de su diplomacia es evidente que el ministro Austro-Húngaro solo puede pretender convencer con su afirmación á gentes que no se avienen á razones. No parece pues necesario tratar de rebatir una afirmación que carece de fundamento.

Más interesantes son sus referencias al mapa de Europa. Siguiendo los pasos de su aliado el Canciller del Kaiser, el Barón de Burian se extraña de que los aliados no quieran convencerse de que están ya vencidos. El gran artista Racmakers acaba de publicar un dibujo magistral en que Francisco José protegiendo el rostro con el brazo contra los golpes que le descarga un terrible ruso dice con voz entrecortada: «¿Para qué sigues? no te he dicho que estás vencido? Pero el general Brussiloff no parece hallarse convencido de la realidad de los argumentos de los ministros centrales, y sus tropas, camino de Lemberg contestan á cañonazos á los que sostienen que el oso ruso yace desangrado en las llanuras polacas.

El Barón Burrian habla también del mapa de la guerra. Inútil decir que no se refiere á las recientes modificaciones que el consabido mapa ha sufrido en manos de los Generales del Zar, ni á las vacaciones forzadas por ingleses, belgas, franceses y portugueses, han ocasionado al ministro alemán de Colonias, doctor Solf.

La extensión territorial que los aliados han arrebatado á Alemania es diez veces mayor que la que los alemanes ocupan en Europa en territorio enemigo, con la notable diferencia que los primeros ocuparon un territorio pacífico, sin temor alguno á los ataques, y los segundos tienen que velar noche y día en sus trincheras erizadas de ametralladoras, en febril espera del ataque que habrá de despojarlas para siempre de su bien mal adquirido.

Pero tanto el Barón Burrian como el Canciller, saben de memoria que los militantes no miden sus éxitos por kilómetros cuadrados, sino por la importancia de las pérdidas económicas y vitales del enemigo. La comparación de la destrucción causada por la guerra en uno y otro de los ejércitos en presencia es la verdadera manera de apreciar el estado actual de la campaña y la única que permite augurar lo que sucederá en el porvenir. Desde este punto de vista, aunque los alemanes poseen territorio enemigo en oriente y occidente, los aliados poseen un balance favorable en soldados y municiones y esto es lo que importa.

Esto aparte, toda referencia al

mapa de la guerra debe tener en cuenta que la mayor parte del globo está cubierta por el mar y que el mar es de los aliados. La posesión de la tierra no se reduce á tener la planta sobre la superficie que la constituye, sino á la capacidad para aprovechar sus recursos. El alemán no vive en Alemania más que en cuanto se lo permiten los medios de vida que de su tierra puede extraer. Si, como sucede en todas partes, el alemán necesita cambiar ciertos productos que en su país produce en exceso por otros indispensables que ha de importar de otros países, y si esta operación inherente á su posesión de la tierra le es imposibilitada por un poder extranjero, la marina inglesa, el alemán no puede decir ni siquiera que posee su propio país de manera completa.—En realidad, Alemania está prisionera de Inglaterra y cuando los ministros centrales se quejan de que los aliados no quieran convencerse de que están vencidos imitan al soldado del cuento que llamaba á su capitán diciendo que había hecho un prisionero y requerido por el capitán para que se lo trajese, contestaba: «Es que no me deja, por que me tiene agarrado».

Francisco Bilbao.

LA CONSTITUCIÓN FÍSICA del Sol.

En la «Revue Scientifique», correspondiente al 18 de Marzo último, se expone una nueva teoría acerca de la constitución física del Sol, de la cual, por considerarlo de interés científico, voy á dar algunas noticias.

Sabido es que analizando las radiaciones solares por medio de espectroscopio, «ese receptor de los telegramas que otros mundos envían á la Tierra, como dijo el insigne Echegaray, habiase llegado á suponer al Sol, como formado por un núcleo incandescente llamado «fotosfera», rodeado de una atmósfera gaseosa, «cromoesfera» y por encima de la cual se extiende hasta una distancia de algunos radios solares la «corona» que, oscurecida por la luz solar, sólo se presenta á nuestra vista durante los eclipses totales. Desde luego se supuso que el núcleo central ó fotosfera estaba formado por una masa sólida ó líquida.

La nueva hipótesis acerca de la constitución solar supone que el Sol es totalmente gaseoso y esta moderna hipótesis se apoya en razones muy dignas de ser tomadas en consideración y que son las que siguen:

Aparte de la densidad muy pequeña del Sol (1/4 con relación al agua), su temperatura (6.000°) es superior á la temperatura de volatilización de todos los cuerpos conocidos.

La luz emitida por un cuerpo sólido ó líquido incandescente es siempre parcialmente polarizada, según antiguas observaciones de Arago, confirmadas posteriormente por gran número de físicos, particularmente por M. Violle, en cambio en la luz solar no se observa polarización alguna.

Carrington ha mostrado que la duración media de las manchas solares no es la misma en las diferentes latitudes sino que crecen de un modo regular del ecuador á los polos y estas variaciones son difícilmente conciliables con la noción de un cuerpo sólido y rígido que gira alrededor de un eje.

Pero para poder admitir una constitución gaseosa, para el conjunto del Sol era necesario rebatir la objeción relativa al espectro continuo. Durante largo tiempo se ha creído que un espectro de esta naturaleza solamente podían darlo los sólidos ó líquidos incandescentes, pero investigaciones de estos últimos tiempos han venido á demostrar que las rayas brillantes producidas por un gas incandescente cuando la presión es pequeña se alargan á medida que esta crece, luego es verosímil concebir que aumentando suficientemente la presión llegaremos al espectro continuo.

Para interpretar las apariencias es suficiente admitir que los vapores pesados se encuentran en el centro sometidos á fuertes presiones, mientras que, por el orden de densidades, las capas sucesivas de gas más ligero formase la periferia. Resta preguntar cuál será en estas condiciones el equilibrio que podrá establecerse y para la respuesta encontramos dos hipótesis posibles.

En un fluido inmóvil las temperaturas no pueden igualarse más que por conductibilidad, y si esta es grande la temperatura de la masa tiende á uniformarse dando un «equilibrio isotérmico». Si por el contrario, la masa fluída es recorrida por corriente de convección, y la conductible es despreciable, la temperatura difiere de un punto á otro y depende de la presión local; las compresiones y expansiones que intervienen, ponen en juego cantidades de calor que residen en la masa, de suerte que el equilibrio obtenido es un «equilibrio adiabático» como el equilibrio de la atmósfera terrestre.

Pero admitiendo que el Sol es gaseoso y siendo los gases en general muy medianos conductores del calor, la masa gaseosa que constituye el Sol estará animada de movimientos incesantes las cuales nos revelan las manchas y faculas del astro mencionado. Es el equilibrio adiabático el que debe predominar.

Admitiendo esta hipótesis se ha podido estudiar matemáticamente la repartición de las presiones y temperaturas en el interior de la masa solar. Es preciso, para ello, suponer los gases que forman el Sol como gases perfectos, de suerte que los resultados no son más que ligeramente aproximados. Para un Sol de hidrógeno, supuesto este monoatómico á temperaturas elevadas, la densidad en el centro sería ocho aproximadamente, la presión 8 000 atmósferas y la temperatura 24 millones de grados.

Abi tienes lector expuesta la moderna hipótesis acerca de la constitución del Sol, del astro Rey que, á pesar de «enir «corona», obedeció las voces de Josué cuando le mandó hacer un alto en su carrera;

y no sabemos si también escuchó las voces de nuestro poeta cuando en endecasílabos le gritó:

«Para y óyeme, oh Sol, yo te saludo».

Del «mejor torero», como le llamara el malogrado «Don Modesto», por ser dicho astro el que da toda su brillantez y esplendor a la fiesta nacional, del que no hay sabido que no se asome según el dicho popular.

Mariano Claver Salas.

Región del Burgo de Osma

(Recibida en el día de ayer).

SANTA MARIA DE LAS HOYAS

Los pueblos todos tienen su historia y carácter y el de Santa María de las Hoyas se distingue entre otras de la provincia por su industria y por su tráfico en todos los órdenes. Sus habitantes son comerciantes de profesión, vidadores e instruidos. Llamémosle hombres de mundo. Por lo demás su carácter se parece al aragonés, de temple decidido y resuelto, con algo de pinariego.

El asunto del día.

Completamente imparcial voy a comentar los hechos, deseando sujetar mi pluma a los ocurridos, y causas que motivan este suceso que se debe a toda costa armonizar con la intervención de las autoridades para evitar mayores males.

Motivos del conflicto.

El pueblo de Santa María denunció un terreno dentro de su término. Salíó a subasta, hubo un licitante y se le adjudicó dicho terreno en mil pesetas más de la tasación, y los comisionados de Santa María, no gestionaron más sobre el asunto, pues deseaban la no intromisión de personas extrañas ya que lo deseaban y quieren para ellos.

Intervención del pueblo de Fuencaliente.

El pueblo de Fuencaliente, es propiedad del Exmo. Sr. Marqués de Castro-Serna, conde de Adanero.

Son colonos todo el concejo, y tienen compradas en el término de Santa María, fincas que vienen poseyendo há muchos años.

Por su posición desahogada (debido á su género de vida y economías) disponían del dinero necesario para comprar el terreno que en pública subasta se vendió y contrataron con el nuevo dueño, ó sea el primer licitador. Debido á esto y para evitar los disgustos de posesión por desearlo Santa María, han tenido conferencias y arreglos los dos pueblos sin llegar á un acuerdo.

Estalla el conflicto.

Se dice que algunos vecinos de Santa María niegan los trigos de Fuencaliente y se imponen por la fuerza por ser el número mucho mayor, no dejando ni aproximarse á los de Fuencaliente.

Sabedoras las autoridades de lo ocurrido, hay en la actualidad varias parejas de la Guardia civil en Santa María para proceder al atestado en averiguación de los hechos, y como el asunto está «sub júdice» no podemos ni debemos decir nada más, deplorando que asuntos tan sencillos lleguen á tomar el carácter que han tomado por falta de capacidad entre las partes.

Oropéndola.

Lea V. el jueves próximo El Porvenir Castellano

El problema del hambre.

El Economato.

III

Matemáticamente debiera seguir presentando el problema para luego resolverlo y explicarlo con toda la serie de operaciones llevadas á cabo hasta encontrar el resultado final ó apetecido.

Podría, con el fin de hacer labor efectiva, ampliar estos trabajos con notas, con enseñanzas, con citas...

Pero la vida misma nos enseña á que seamos positivistas. El caudal de conocimientos quédese para cuando el asunto sea llevado á la práctica—que no se llevará—.

Voy, pues es lo más interesante, á dar á conocer el proyecto de resolución del árido problema del hambre, por lo que hace referencia á Soria.

El problema del hambre, el problema del encarecimiento de la vida,—por pereza y falta de unanimidad, por egoismos muy criticables y ridículos cuando del interés común se trata,—esperamos que nos lo den resuelto los de arriba, cuando debiera ser resuelto por los de abajo, que son los que más sufren las consecuencias del encarecimiento de la vida.

Por eso, el que esto escribe, pensando como lógicamente pensará aquel que al leer estas cuartillas se vaya enterando del asunto, lo vió resuelto con facilidad—lo que á la carestía de la vida se refiere—en las propias fuerzas ó instituciones sociales y de crédito con que Soria cuenta.

Por virtud de una iniciativa particular, muy loable, allá en tiempos que no se miraba el marchamo de tal ó cual idea para que fuese buena, y si la idea en sí, fué creada en Soria la Sociedad de Socorros Mutuos de Obreros que cuenta en la actualidad con más de 500 socios, en su inmensa mayoría consumidores.

Más tarde, por iniciativa del malogrado presidente de la «Económica Numantina» D. Mariano Granados y Campos, fué creada en Soria la Caja de Ahorros y Préstamos que hoy ya es un gran remedio para parte de los males que aquejan á nuestros labriegos.

Pues bien, acabo de presentar las piedras angulares sobre las que gira todo un proyecto de Economato de artículos de comer, beber, arder y herramientas del trabajo.

El capital social de la «Mutua de Obreros de Soria» es equivalente á 45.000 pesetas. El número de socios rebasa ya el de 500; todos ellos trabajadores, de verdadera honradez, de crédito suficiente á responder mancomunada y solidariamente á un crédito individual de 50 pesetas por cada socio, máxime, cuando la infinita mayoría de ellos tendrá en cuenta corriente de la Mutua, esa cantidad con creces. Es decir, que la operación de crédito que la Caja de Ahorros hiciese á la Sociedad de Obreros, no es ni con mucho de las que se corre el riesgo inminente de quedar colgados, por falta de garantía y de bienes del prestatario.

Un préstamo de 25.000 pesetas que la Caja de Ahorros hiciese, sería más que suficiente para establecer el Economato, base del abaratamiento de los artículos de consumo, indispensables para la vida.

Los suspicaces encontrarán en el establecimiento de este Economato un motivo de lucro para Co-

misiones, y para los que han dado en llamar mangoneadores. Este punto se encuentra resuelto por todas las tratadistas de instituciones sociales que convienen en lo oportuno que es, que los servicios, tanto de Cooperativas, Sindicatos, Economatos, etc., se deen hacer por empleados debidamente retribuidos y responsables, lo cual reporta muchos beneficios, entre ellos, la unidad en la administración.

Fuera del peligro, supuesto más que real, no he de ocuparme ahora de contestar á los peros que puedan oponerse á la realización de este proyecto y si tan solo de señalar sus beneficios, para ocuparme más adelante del funcionamiento.

La Sociedad de Obreros facilitaría una lista de los señores socios de la misma, que por ese solo hecho también lo son del Economato, y á los que se abriría un crédito mensual en equivalencia de las 50 pesetas, que corresponde á su crédito individual en la Caja de Ahorros. Para obtener este beneficio en el Economato sería requisito indispensable ser socio de la Mutua de Obreros.

Nadie habrá calculado el movimiento mercantil, que supone un parroquia de 500 familias en un establecimiento comercial.

La base de la economía en los artículos, está precisamente en el mucho despacho. En liquidar los géneros almacenados mejor diez veces al año, que cinco.

Además, el Economato, reparte sus beneficios entre sus propios socios en cantidades prorrateables, dejando una cantidad para formar su capital social.

Van siendo suficientes para que los que deban preocuparse de estas cuestiones se preocupen, los elementos de juicio expuestos?

No termina aquí el campo de los beneficios derivados de la creación del Economato; son estos para examinados en un trabajo próximo, con objeto de no hacer pesado este artículo.

Hoy, para terminar, me complacé la idea, me alienta la esperanza de que la realidad, las lecciones que el tiempo se encarga de proporcionar, son los elementos que han de sumarse para que sea un hecho lo que hoy es proyecto individual, pero de un individuo que atendiendo á los grandes ideales que en su marcha ascendente persigue la humanidad, desprecia las asechanzas que en torno suyo provocan las rivalidades, los egoismos y las intrigas de los pusilánimes, y, sabe también hacer que su individualidad se estume, con objeto de hacer obra común en beneficio de la Sociedad, de la colectividad próxima á fanecer por la pereza y falta de estímulo, en el trabajo honrado de los encargados, por sus cargos, de buscar la felicidad del pueblo.

Un amigo del pueblo.

NOTICIAS

Del concejo y sus ediles.

Ayer domingo, y luego diremos que los concejales no trabajan, se celebró sesión municipal.

Entre otros asuntos tratados se acordó, á propuesta del Sr. Sainz de Robles, la colocación de una fuente en la calle de Santa María.

Y D. Isidro Ramírez pidió fuera colocada otra fuente, y así se acordó, en la plaza de San Pedro.

Fueron designados los señores Urraca y Giménez (D. J.) para for-

mar parte de la junta local de primera enseñanza.

También se habló de la subasta del camino vecinal de Soria á Quintana Redonda.

—Se nos ha dicho que se trata de colocar unos asientos de piedra en la arboleda próxima al mataero. Como se descuiden unos días, pueden dejarlos para otro año.

—También hemos sabido que en breve será colocada una máquina aspirante impelente y se abrirá un pozo en el río Duero, junto á la fachada de la Eléctrica de Soria.

Es una gran mejora que los vecinos todos de aquel barrio sabrán agradecer.

El Sr. Gasset no viene á Soria.

Sabedor nuestro querido amigo D. Juan Aragón de la posibilidad de que viniera á esta capital el ministro de Fomento Sr. Gasset, con quien le una una bonísima amistad, el día 11, para el caso de que viniera, le invitó á una excursión á la zona de Pinares.

El ministro de Fomento contestó al Sr. Aragón en el mismo día 11, con el siguiente telegrama:

«Ministro de Fomento á Juan Aragón: imposibilidad absoluta aceptar su amable invitación no he contestado hasta hoy para ver medio de asistir pero multitud asuntos reclaman mi presencia en Madrid. Le saludo afectuosamente».

Seguramente si el Sr. Gasset hubiese venido á esta capital hubiera tenido en ella un cariñoso recibimiento.

Concurso fotográfico.

Conforme teníamos anunciado ayer en el Casino de Numancia se celebró una reunión á la que concurrieron gran número de aficionados á la fotografía, pintura, caricatura, etc. Se acordó la celebración en las próximas fiestas de San Saturio de este culto y nuevo festejo nombrándose una comisión compuesta de los señores D. Raoul Oulet, don Diego Moreno, D. Manuel Espinosa y D. Enrique Ramírez para que á la mayor brevedad estudien y redacten las bases por las que el concurso ha de regirse.

Por cazar en el monte de los Llamosos sin la licencia oportuna, ha sido denunciado el herrero del pueblo Zacarías Almería.

Más caballerías robadas.

—De la dehesa de Casarejos desapareció en la noche del once una caballería mayor propiedad de don Santos Peña Ayuso.

Se supone haya sido robada por unos gitanos que días pasados anduvieron por esos contornos.

Incendio.

En una era de Castellanos (Arévalo de la Sierra) propiedad de D.ª Dominica Giménez, se declaró un incendio, al parecer casualmente, y destruyó una hacienda de trigo por valor de 2.275 pesetas.

Dos hermosas acacias que adornaban aún más, á nuestro juicio, las bellezas del palacio de los Condes de Gómara, han sido hoy víctimas de los hachazos de un bracerío. Desde luego, creemos que sus razones tendrá el Sr. Jefe de Obras públicas para que hayan sido talados esos árboles, pero si el reporter hubiera tenido autoridad para ello, á esas acacias no se las hubiera privado de la vida.

¡Eran tan hermosas!...

Al portero y á los ordenanzas del Gobierno civil se les ha confeccionado nueva ropa exterior.

Y según tenemos entendido, muy en breve también, se les proporcio-

narán nuevos trajes á los agentes de orden público.

Van á estar todos como chiquillos con zapatos nuevos.

Robo de escopetas y otros objetos.

Hasta ahora nada se ha averiguado respecto de quienes puedan ser los autores del robo de dos escopetas y otros objetos de valor, llevado á cabo hace pocos días en el garag de doña Matilde Muñoz, en Salduero.

Las autoridades siguen practicando diligencias y averiguaciones para el descubrimiento de los ladrones.

Caja de Ahorros y Préstamos de Soria.

La gestión que realiza la nueva Junta Administrativa de este acreditado Establecimiento provincial ha dado por resultado, hasta fin de la semana última y durante el mes de la fecha, la apertura de once cartillas nuevas por la suma de 6.005 pesetas y 32 imposiciones en libretas antiguas por la cantidad de 21.137 pesetas 30 céntimos, que hacen un ingreso total por imposiciones de 27.742'30 pesetas.

En el mismo plazo se han hecho 22 devoluciones á tenedores de cartillas por la suma de 10.896'83 pesetas habiendo superado los ingresos á los pagos en 16.845'47 pesetas.

Han sido cancelados diez pagarés que importaban 9.357'50 pesetas y se han hecho diez préstamos nuevos por 8.699'25 pesetas.

Ha sido puesto en libertad provisional el procesado por el delito de disparo de arma de fuego Gregorio Arribas Hernández, natural y vecino de esta ciudad.

Ha sido nombrada profesora numeraria de Pedagogía y su historia, Rudimentos de Derecho y Legislación escolar de la Escuela Normal de maestras de esta ciudad, la señora D.ª María Castillo Miguel.

Agradecemos la visita que días pasados nos hizo el joven dependiente de la casa «Gaibar» de Almazán, D. Deogracias Palacios.

Pronto contraerá matrimonio el capitán de la Zona de Reclutamiento de esta provincia nuestro querido amigo D. José Ropero con la bella señorita Consuelo Iglesias.

Deseamos muchas felicidades á los futuros cónyuges.

Ha sido aprobada la permuta de sus destinos entre los vigilantes D. Salustiano Martín, de la prisión provincial de Soria y D. Francisco Escalza, del Reformatorio de jóvenes delincuentes de Alcalá de Henares.

Ha llegado á esta capital el profesor de Historias de la Escuela Normal de Maestros D. Jesús Campos.

Bien venido.

El vicepresidente de la Comisión provincial de Soria nuestro distinguido amigo D. Angel Carrillo nos comunica que por el señor Director del ferrocarril de Soria, ha sido entregada á la señora superiora del Hospicio de esta capital la cantidad de 629 pesetas como producto líquido del tren especial del día 11 de Junio último, con motivo de la gira organizada á la villa de Almazán, en obsequio de los asilados del referido hospicio.

El miércoles por la tarde tendrá lugar en la plaza de toros la tradicional novillada de San Roque.

Hoy han pasado el día en esta ciudad D. Juan Aragón y su distinguida señora doña Andrea Muñoz. Por la tarde han regresado a su casa de Salduero.

El diputado á Cortes por este distrito señor Vizeconde de Eza ha conseguido una buena subvención para la construcción de un grupo escolar en Almarza.

† Ayer domingo falleció en esta ciudad después de penosa enfermedad, sufrida con resignación cristiana, el joven de 24 años de edad D. Felicianos Rodrigo Moreno, de apreciable familia soriana.

D. E. P. y reciba su padre el empleado del Ayuntamiento D. Carlos Rodrigo, hermanos y demás familia la expresión de nuestro sentimiento.

También ayer, á las seis y media de la tarde dejó de existir en esta capital la que fué bondadosa señora D.ª Sara Sanz Sota, esposa de nuestro querido amigo D. Juan Francisco García, Guarda mayor del Distrito forestal de esta provincia.

La señora de García se encontraba enferma desde hace algún tiempo pero nada, hasta hace dos días, hacía presentir tan funesto desenlace.

Tanto es así que su esposo se había ido á los baños de Jaraba y de ella ha regresado en la mañana de hoy, sin que haya podido tener el triste consuelo de ver viva á la que fué su compañera durante muchos años.

Esta tarde se verificará el entierro que será de seguro una manifestación de duelo.

A nuestro querido amigo don Juan Francisco García, y á todos sus hijos acompañamos muy de veras en el gran dolor que embarga su ánimo en estos momentos.

Ha sido nombrado vocal de la Comisión de excavaciones en Numancia el joven arqueólogo Don Blas Taracena Aguirre. Enhorabuena.

A su instancia ha sido trasladado á la Delegación de Hacienda de Palencia el que hasta hace poco ha sido oficial quinto de la Administración de Contribuciones de esta provincia nuestro querido amigo D. Bonifación Gallo Ruiz.

El Sr. Gallo se había captado muchas simpatías en Soria y sus numerosos amigos, deplorarán como nosotros su ausencia.

Le deseamos muchas prosperidades en su nuevo destino.

A D.ª Rafaela Navarro, distinguida esposa del respetable Inspector jubilado de Montes D. Alejandro Izquierdo le ha sido administrado el Santo Viático.

Deseamos el alivio de la paciente.

VIAJES

HAN LLEGADO:
De Madrid, D. Leoncio Villacastín, D. Guillermo Herrero y señora y D. Juan Landa.
De San Sebastián, el Sr. Vizconde de Eza y familia.
De Munilla, D. Lorenzo y D. Joaquín Aguirre.
De Zaragoza, D. Luis Posada.

Morón de Almazán

Subvención—El celoso diputado á Cortes por el distrito de Almazán Excmo. Sr. D. Lamberto Martínez Benito, acaba de obtener un 50 por

100 de las otras que han de ejecutarse para la construcción de Escuelas en la Villa de Morón y su barrio Señuela.

Bien probadas quedan las simpatías que en los altos poderes del Estado goza nuestro querido y digno diputado, puesto que apesar de no militar en el partido actual, cuenta con tan buenos amigos que le sirven y conceden beneficios como el que queda hecho mérito.

Nos consta que el pueblo de Morón se prepara para rendir el ho-

menaje á que se ha hecho acreedor el Excmo Sr. Ministro del Tribunal de cuentas del Reino, al que esperan con los brazos abiertos para felicitarle y pasar unos días entre sus numerosos amigos.

La villa de Morón está de enhorabuena, y bien puede estarlo, pues no es éste el primer beneficio que el Gobierno le ha dispensado, merced á intervención de tan activo representante en Cortes, al que saludamos y felicitamos desde estas columnas.—Un vecino.

Información de "El Porvenir Castellano"

POR TELÉGRAFO Y TELÉFONO

(Conferencias de nuestro redactor-corresponsal en la Corte.)

Primera conferencia.

Romanones mejorado

El presidente del Consejo se halla restablecido de la leve indisposición que ha sufrido ayer.

El Gobierno y los ferroviarios.

El ministro de la Gobernación nos ha dado hoy cuenta de varios incidentes ocurridos con motivo de la aplicación del reciente decreto relativo á los obreros ferroviarios.

Ninguno de esos incidentes ha tenido importancia. También nos ha manifestado el Sr. Ruiz Jiménez que el Gobierno dará cuenta en las Cortes de todas las medidas adoptadas con motivo de la pasada huelga.

Reformas de Administración.

Así mismo nos ha dicho el Sr. Ruiz Jiménez que tiene muy adelantado el proyecto de reforma administrativa en poblaciones que asciendan de 100 mil almas.

Es un proyecto que modifica en mucho el actual sistema administrativo en las referidas poblaciones y su autor lo presentará á la discusión de las Cortes tan pronto como éstas sean abiertas.

Reuniones de ferroviarios.

El gobernador civil de Valencia telegrafía que los obreros ferroviarios del Norte han celebrado una reunión en la que han acordado solicitar de la compañía que sean repuestos en sus destinos todos aquellos compañeros que lo perdieron por causa de la última huelga.

También el gobernador civil de Vizcaya telegrafía que los obreros mineros de Gallarta, en número de 3.000 han celebrado un mitin para recordar á sus patronos el inmediato cumplimiento de las varias mejoras que les fueron ofrecidas como solución de la última huelga.

Y la primera autoridad civil de León comunica, por su parte, á Gobernación, que los ferroviarios del Norte en aquella ciudad han celebrado una asamblea en la que han solicitado de

la compañía que reponga en sus puestos á los obreros despedidos durante la pasada huelga.

Ya no habrá huelga.

Os telegrafíé el día anterior que entre los ferroviarios de Zaragoza existía un conato de nueva huelga. En idéntica actitud estaban colocados los ferroviarios de Valencia.

Pues bien, el director general de Obras públicas Sr. Zorita ha recibido hoy telegramas de una y otra población en los que le comunican que los ferroviarios de ambas han depuesto su actitud, y ha desaparecido por lo tanto todo temor de una nueva huelga.

El descongestionamiento de Madrid.

El ministro de la Gobernación con las autoridades de esta Corte se preocupan actualmente de la manera de descongestionar á Madrid del gran número de obreros sin trabajo.

Como no es posible crear medios de ocupación á todos, y además, se carece de los recursos precisos para ello, se procurará que vayan á obras de provincias bastantes de estos sin trabajo que ofrecen un espectáculo triste por las calles de la Corte y son una preocupación constante de las autoridades y de cuantos sienten el amor al prójimo.

Segunda conferencia.

De la guerra europea

Frente francés.

PARIS 14.—(Comunicado oficial de las tres de esta tarde.

Al Norte del Somme, nuestras tropas han proseguido su avance sobre la tercera posición alemana, al Este de Hardecont.

Al Sur del Somme nuevos avances de nuestros soldados hacia la región de Srsiscont. En ella hemos tomado muchos elementos de combate y hemos hecho numerosos prisioneros.

Toda la última noche ha sido tranquila, renovándose la lucha por la mañana. Continúa la lucha vivísima de artillería en la región de Verdun.

Sobre la orilla izquierda del

Mosa hemos conseguido nuevos progresos cerca de los alrededores de Thiaumont.

Al Este de la cota 304 hemos detenido el avance de una columna alemana.

Sobre la orilla derecha del Mosa hemos tomado otras posiciones.

Cañoneo intermitente en las demás regiones del frente.

Frente austro-ruso

VIENA 14.—Al S. E. de Stochod y en el sector de Kastowka, continúa progresando nuestro ejército.

El adversario, con fuerzas superiores, ha conseguido ganar más terreno al N. E. de Stanislau.

Frente italiano.

ROMA 14.—Nuevos avances de nuestros contingentes en la región de Gorizia.

También hemos conquistado varias alturas del monte San Gabriel.

El emperador

Guillermo

BERLÍN —Ha regresado de su visita al frente occidental de la guerra el emperador Guillermo II.

Ha hecho constar su profundo reconocimiento á las tropas por su valeroso comportamiento y enaltece el espíritu de abnegación y de fortaleza que reina en todos sus ejércitos.

Muro de Zaro.

Importantísimo

La persona que suministre datos suficientes para encontrar una pista segura en el robo llevado á cabo en el garage propiedad de D.ª Matilde Muñoz en el pueblo de Salduero será gratificada con la cantidad de

250 PESETAS

Como dato interesante se pone en conocimiento del público que la lista de objetos robados es la siguiente.

Una escopeta belga, marca «Lebau», calibre 13, extractor automático, dos cañones.

Una escopeta belga, «Jabalí», calibre 16, dos cañones. Ambas con perrillos ocultos.

Una manta de vicuña, dos impermeables, uno negro y otro acetonado, de caballero.

Una bufanda de seda, blanca y negra.

Una pistola «Browning», marca «El salvaje».

Una lima en triángulo, y un destornillador.

Se promete bajo palabra de honor guardar la más total reserva.

Informes á D. Juan Aragón, Salduero.

AVISO

E. Luna—Pianos—tiene el honor de anunciar á su distinguida clien-

tela y público en general la próxima llegada á Soria de uno de sus representantes y afinador de pianos. Las personas que deseen afinar, reparar ó cambiar sus pianos ó armoniums, pueden avisar por escrito á E. Luna—Pianos—Pamplona. 3-3

IDIOMAS

Francés, Inglés, Alemán. Por el cómodo, práctico, é ideal sistema del gramófono.

Si quiere usted aprender á la perfección á hablar, leer y escribir uno de estos idiomas, matricúlese en el Centro Internacional de Enseñanza que gastando de una vez, economizará tiempo y dinero. 4.000 alumnos en España acreditan la bondad del sistema.

Se admiten matriculas, tanto para señoras como para caballeros, garantizando por contrato la enseñanza completa. También se garantiza la enseñanza de Carreras Técnicas, y se facilitan prospectos en el domicilio del representante para la provincia, San Juan, número 5, entresuelo, izquierda, Soria 6

Ortopédico herniólogo en Soria

HERNIAS (QUEBRADURAS) desviaciones de la columna vertebral, torceduras de las piernas y pies, parálisis infantil, abultamiento del vientre, etc., se curan ó se corrigen con nuestro sistema especial. Todas las hernias se dominan, cualquiera que sea su antigüedad y desarrollo, por medio de los aparatos de que somos inventores; pero es necesario que se presente el propio enfermo á la consulta, pues se construyen para cada caso determinado, previos datos anatómicos.

Piernas y brazos artificiales. Consulta en **Sigüenza** el día 16 del actual mes de Agosto, de 11 á 1 y de 3 á 6, en la fonda de Elías Hernández y en **Soria** los días 17 y 18 en el Hotel Comercio, por el auxiliar técnico de D. Jerónimo Farré Gamell, ortopédico de la Clínica de Niños de la Facultad de Medicina de Madrid.

En Madrid, en nuestro Gabinete Ortopédico, Carrera de San Jerónimo, 37, principal, desde donde enviaremos gratis, á médicos y á particulares, nuestro libro sobre HERNIAS.

Hernias, Vientres, Voluminosos, Descensos de la Matriz, Deformidades, Tratamiento sin operar.

DOCTOR CAMPOS
Montera, 38, Madrid.
En Soria el 26 de cada mes, Hotel del Comercio.

Medias y calcetines

Ignacia Asensio pone á disposición del público un buen surtido de medias y calcetines de sedalina y algodones, confeccionados á máquina.

Canalejas, 66, tienda. Soria.

Bolsas de papel cuero con el anuncio del comerciante. Confección garantizada.

IMPRESOS comerciales, de todas clases. Imprenta de M. Reglero y Hnos., Plaza de Aguirre, 2.—Por teléfono, número 62.

ELIXIR ESTOMACAL de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda á las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO É INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedías, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.

¡LABRADORES!

¿Queréis cercioraros de cómo cumple sus compromisos la Sociedad anónima de seguros contra el Pedrisco «L' ABEILLE»?

Preguntad á los vecinos de Torrubia Félix Pérez, Juan Gil y Zoilo Gil, si por sus siniestros de 1915 recibieron 2.000, 1.250 y 490 pesetas de indemnización y á los de Almazul Daniel Lozano y Alejo Cisneros, si se les pagaron 310 y 51 respectivamente y acudid después al

SEGURO AGRICOLA CONTRA EL PEDRISCO.—Nada hay más importante para el labrador que la recolección de sus cosechas, fin que persigue desde la siembra con innumerables afanes, trabajos y sacrificios; pero no debe de olvidar que puede en un instante descargar la tormenta sobre sus campos y destruir el pedrisco sus cultivos, por lo que su única salvación está en el **SEGURO**, el cual sino le devuelven en fruto la cosecha que perdió, le indemniza del valor de ésta mediante una módica prima que puede pagar aun después de la recolección.

“L' ABEILLE”

Autorizada para operar en esta clase de seguros por R. O. de 1.º de Abril de 1913 cuenta con el capital social de 4.000.000 de francos totalmente desembolsados y con importantes reservas que van obteniendo progresivos incrementos.

Depósitos en el Banco de España.

Indemnizaciones en un solo año, 3.079.520 francos: el 1913.

Opera en toda Europa y

En España el año 1914 por 305 siniestros, pagó 146.659 pesetas de indemnización.

Agente general en Soria: **Bernabé de Pedro. Plaza del Vergel número 1.**

La española. Gran Fábrica de baldosas hidráulicas de INDALECIO DEL RIO

Especialidad en trabajos de piedra artificial, como fregaderas, bañeras, lavabos, pilas, piedras para mesas, escaleras de todos los tamaños y estilos, losetas para fachadas, etc.

FÁBRICA Y DESPACHO:
Plaza del Carmen, 24.-SORIA

Almacén de coloniales & Fábrica de jabón y lejía líquida

Pedro Llorente.

Estudios, 2 y 4.—SORIA
Teléfono núm. 54.

Miranda, sastre

VALLADOLID

Últimas novedades en géneros del reino y extranjero. — Visita Soria y los pueblos importantes de esta provincia, diferentes veces al año. Dirección: Duque de la Victoria 23, Valladolid.

Representante en Soria, **EDUARDO G. C. BALLEBILLA** Canalejas, 9.

ULTRAMARINOS Y COLONIALES DE ELOY LORENTE Y LORENTE

CANALEJAS 21, Y ACEÑA, 15, SORIA
Teléfono número 64.

Inmenso surtido en azúcares, aceites, arroces, garbanzos, alubias, cafés, thés, especias, canelas, hortalizas, pescados, frutas, galletas, bacalaos, legías, sopas, vinos y licores, ceras, bujías, aceitunas, almidón, confitura, tocino, embutidos, jabones, etc.

Esta casa es la más antigua de Soria, y la que más barato vende.

CHOCOLATES

NO CONFUNDIRSE

Canalejas, 21, y Aceña, 15.

TELÉFONO, NÚMERO 64.

SORIA

Precios especiales para revendedores



Premiado con medalla de oro

LA ESTRELLA

SOCIEDAD ANONIMA DE SEGUROS GENUINAMENTE ESPAÑOLA

Domicilio social, MADRID, Espoz y Mina, 6.

CAPITAL DESEMBOLSADO: PTAS. 5.000.000

“LA ESTRELLA” tiene constituido el depósito que exige la Ley.

SEGUROS contra incendios. SEGUROS de rentas vitalicias.

SEGUROS sobre la vida. SEGUROS contra incendio de cosecha.

SEGUROS de transportes marítimos. SEGUROS de paquetes postales.

SEGUROS de transportes terrestres. SEGUROS de rentas vitalicias.

Banqueros: Banco Hispano Americano.—Banco de España.—Banco de Gijón.—Banco Asturiano de Industria y Comercio.—Banco Español del Río de la Plata.

REPRESENTANTES EN TODAS LAS CAPITALES y pueblos importantes de España.

(Anuncio autorizado por la Comisaría General de Seguros con fecha 5 de Mayo 1911).

Subdirector en Soria: **D. José María Palacio, Ferial, núm 6.**

“El Porvenir Castellano”

PLAZA DE AGUIRRE, 2, SORIA TELÉFONO NUMERO 62.

Para comunicados y remitidos rigen en este periódico los precios siguientes: línea del cuerpo 12, 0'60 pesetas; Id. del 10, 0'40; Id. del 8, 0'30.—En los comunicados ó remitidos de ley p r cada línea que exceda del espacio correspondiente, el duplo de los precios anteriores.	Esquelas mortuorias: A dos columnas, 6,50 pesetas. A tres id. 9,50	En segunda ó tercera: Línea cuerpo 8 0'10 pesetas. Idem Idem 10 0'15 Idem Idem 12 0'20
	Anuncios en primera plana: Línea cuerpo 8 0'15 pesetas. Idem idem 10 0'20 Idem idem 12 0,25	En cuarta plana: Precios especiales.

Los labradores prefieren esta publicación á otras muchas porque además de las crónicas agrícolas insertamos una amplia información de mercados.

En toda la provincia se lee este periódico, y es natural que así suceda, puesto que **El Porvenir Castellano** es defensor constante de los intereses locales y provinciales.

Extensa información telegráfica de Madrid y provincias.

En Buenos Aires, tenemos un activo corresponsal que además de los asuntos generales nos remite noticias que interesan á todos nuestros comprovincianos.

A los industriales les conviene leer **El Porvenir Castellano** porque todas las semanas publicamos una detallada información comercial de nuestro corresponsal en Madrid.

Para impresos de todas clases visite usted la imprenta de este periódico.—Ganará dinero.

EN LA REPUBLICA ARGENTINA

Tiene la representación de **El Porvenir Castellano, D. Juan Durán Nieto, calle Santa Fé, número 2.440, Buenos Aires.**



FUERZA VIGOR Y JUVENTUD DEL ELIXIR CALLOL

GUSTO AGRADABLE EFECTO RAPIDO

Fórmula Aprobada en 1897 por la REAL ACADEMIA DE MEDICINA para combatir la **NEURASTENIA, ANEMIA y DEBILIDAD GENERAL**

Acetara Convalecencias
Venta farm. y drog. Aumenta el Apetito

Indicase pros. pectes & Callol-Barcelona

Águas y baños de Sicilia en Jaraba

—¿Es usted reumático, gotoso, le duelen los riñones y padece de cólicos nefríticos y epáticos? Porque quiere.

Pruebe su curación con las acreditadísimas, medicinales y radio activas aguas de Sicilia, y pronto le desaparecerán esas dolencias hijas de ladiatesis úrica. Para pedidos de aguas embotelladas, habitaciones y demás antecedentes, dirigirse á su propietario, por Cetina, estación de salida para Jaraba, en la línea de Madrid á Zaragoza, fonda para todas las fortunas, habitaciones de una á 4,50 pesetas, cocina de su cuenta.

A la salida, en la estación de Cetina, preguntad por los coches y pabellón de Sicilia.

Más detalles en la provincia, A. Sánchez, del Comercio, Canalejas, 58, Soria.

Consulta clínico-médico quirúrgica operatoria

Liedo. M. Hernando de la Cruz.

externo de los hospitales de Madrid; con pensión honorífica en su carrera; miembro titular de varios Congresos Especialidad en cirugía general y operaciones.—Médico oculista.—Ginecología y partes.

Consultas y operaciones á domicilio.—Gratis á los pobres

Estancias y gabinetes con los adelantos modernos.

SAN LEONARDO (Soria).

En Vinuesa del 1 al 3 todos los meses y previo aviso

Pastillas J. Miró

RESPECTORANTES Y CALMANTES DE LA TOS

Estas pastillas de exacta dosificación y elaboradas con la mayor pulcritud, reúnen dos propiedades muy importantes; facilitan la expectoración y dejan expedita la entrada del aire en los bronquios calmando rápidamente la tos que tanto molesta. Están indicadísimas contra la laringitis, la bronquitis, la gripe y en general toda clase de tos por rebelde que sea, dando excelentes resultados sin que su composición pueda producir trastorno alguno en nuestro organismo.

Sino queréis sufrir tos y expectorar, tomad **Pastillas J. Miró.**

PRECIO: Una peseta caja.—Exijanse en todas las farmacias y droguerías de España.

Termas Pallares (S.A)

(ANTES MATHIEU, SAN FERMIN Y GRAN CASCADA)

ALHAMA DE ARAGON

Grandes reformas y amj. laciones. Cinco hermosos y confortables hoteles y en los mismos, comunicadas con todos los pisos por ascensores, cinco galerías con 53 baños de agua corriente mineral á 34.º

Gran cascada de inhalación, única en el mundo, con 16.000 litros de agua termal por minuto. **Garage Fosse.**

On parle Français. English spoken. Man spricht Deutsch

Informes en Madrid, Bolsa, 2, y directamente á «Termas Pallares»

En Soria, farmacia de Ferreras y comercio de tejidos de Marlinez y C.ª

En este periódico se publican esquelas de funeral á precios económicos.

M. Regiero y Hnos
Soria
Teléfono núm. 62

En virtud de concurso, esta casa su ministra todos los impresos al Ayuntamiento de Soria

Etiquetas á varias tintas.

«El Porvenir Castellano»

Administración

No se publicará ningún comunicado sin haber abonado antes su importe.